



何时进考场?

啥时发试卷?

拿到试卷后该干啥?

高考流程揭秘 同学们快来了解下

本报讯 高考的脚步越来越近,对于备考,想必考生们都做了充分的准备,但对于考试流程,不少考生并不了解。“提前多长时间进考场?”“何时发试卷?”“拿到试卷就能立即答题吗?”……为帮助考生弄清楚这些问题,本报记者特地整理了高考全流程,考生提前了解,应考时才能更加从容。 记者 林文星

考前 60 分钟

工作人员到达考点办公室

考生赶考时,很重要的一点是不能迟到,不然会影响考试的顺利进行。按照规定,考点主考、副主考、监考员等考试工作人员,在每科开考前60分钟到达考点办公室,其中语文、英语科目为考前70分钟。因此,在考生还未到达考点前,考场内的广播就会提醒:各位考试工作人员请注意,现在请你们到达各自的岗位,监考员请到考点办公室集中。

和考生们一样,所有监考人员在进入考点办公室时,也必须接受违禁物品检查。监考人员要主动清身,将携带的物品放置在考点统一指定的物品放置处保管,禁止将手机、照相机等规定以外的物品带入考场。在考点办公室内,主考会强调第一科考试应注意的有关事项,此后的每科考试前,主考都会简要总结上一科的考试情况,并提出本场考试的具体要求。

考前 50 分钟

监考员领取试卷答题卡 走专用通道直入考场

在考前50分钟(其中语文、英语科考前60分钟),考点的广播将再次响起,内容是提醒监考员现在可以领取试卷、答题卡等考试用品。听到广播后,监考员会与试卷保管组工作人员办理试卷(含答题卡)交接手续,同一考场的监考员共同领取试卷、答题卡、条形码、草稿纸、《考场相片与座位排列表》和密封试卷袋、答题卡袋的胶水及其他考试用品,并核实试卷和答题卡袋面的科目名称与本场考试科目是否相同,试卷袋和答题卡袋密封情况是否完好,核对无误后,办理领卷手续。

高考的试卷可是保密工作的重点,即使在监考员领到试卷后也不能放松。按照保密规定,监考员领取到试卷后,不能单独行动,而是要由副主考统一带领所有监考员走“封闭式”专用通道直入考场,中间不能停留,而且全程均有监控。

考前 40 分钟

考生开始进入考场

每年高考,都会有考生选择提前抵达考点,但也要注意把握时间,避免无谓的等待。按照规定,考前40分钟,考点才会组织考生进入考场,其中语文、英语科考前50分钟,这时会有广播进行提示,考生只要留神听广播,就不会错过入场时间。第一科语文科考前25分钟,还会有广播宣读《考场规则》。

而在入场的过程中,考务工作人员(每10个考场至少安排1名)会在考点大门前,通过考生身份识别系统对进入考点的考生进行逐个身份验证,有序组织考生进入考点。考场内的监考员也忙碌起来,在保护好试卷、答题卡的情况下,甲、乙两名监考员会分别在考场的视频监控下,检查核对考生的《准考证》和身份,并对考生进行手柄式金属探测器安检,引导考生将携带的非考试物品放置在考场门口的“非考试物品暂放处”,制止考生将携带的书籍资料等考试违禁物品带入考场,引导考生有序进入考场并对号入座,考生们一定要积极配合。

考前 15 分钟

监考员分发 答题卡草稿纸

在考前15分钟,考点会再次响起广播,提示时间,说明距离正式开考越来越近了。此时,甲监考员会根据广播提示校准考场挂钟时间,乙监考员则当众验示答题卡袋封面标注科目是当科考试科目且密封完好,随后便拆封、核对、清点、分发答题卡、条形码和草稿纸。

同时,广播会提示考生要检查自己拿到的答题卡是否有皱折、污损,并注意阅读答题卡上的“注意事项”,按“注意事项”要求,将自己的姓名、准考证号码填写在指定的位置,核对条形码上本人的姓名和准考证号码,无误后,将其粘贴在指定的方框内。当然,监考员也会指导考生填、涂答题卡上的姓名、准考证号和粘贴条形码。

考前 10 分钟

启封试卷袋

当广播里传来“现在开始启封试卷”的提示语后,甲监考员会当众验示试卷袋是不是当科考试科目、密封是否完好,核对无误后,启封试卷袋,并认真核对、清点。同时,乙监考员要逐个检查考生条形码的粘贴情况,核对考生在答题卡和草稿纸上所填写的姓名、准考证号是否与《准考证》上的一致,填写的方法、内容是否正确等。

考前 5 分钟

分发试卷,考生不能答题

离考试开始只有5分钟时,甲监考员会在广播提示后开始分发试卷。分发试卷按座位号从小到大顺序,不得由考生自行传发。试卷分发完毕后,乙监考员会在考场内的黑板上板书当科考试科目、试卷的张数、页数和考试时间。甲监考员则指导考生清点试卷,核对试卷的页码是否齐全,试题是否有漏印、污损、字迹不清等问题;指导考生在试卷规定的地方填写自己的姓名、准考证号及座位号等。

需要注意的是,开考信号未发出前,考生不能立即在试卷上答题,否则按抢答处理。

考试开始

监考员核对考生本人相关信息

随着广播发出的开考信号,甲监考员宣布开始答题,并在考场前面注视考生应试,维持考场秩序;乙监考员则持《考生相片与座位排列表》逐个核对考生本人与《准考证》、身份证、《考生相片与座位排列表》上的照片是否相符;检查考生在试卷、答题卡上所填写的姓名、准考证号等是否正确,若有问题,立即查明并报告主考予以处理。核对考生身份无误后,甲、乙监考员共同在《考生身份核对确认表》上签名。

开考 15 分钟

不允许迟到的考生进入考点考试

考试期间按照规定,开考15分钟后,不允许迟到的考生进入考点(6月8日英语科的考试,14:45后禁止迟到的考生进入考点)。此时乙监考员要按照要求做好缺考记录,适时处理缺考考生试卷(卡)和空白试卷(卡)。考试过程中,甲、乙监考员会分别在考场前、后集中精力注视考生答题,发现考生有作弊苗头的会及时制止并处理;监考员一般不在考场内走动,不在考生身边停留,不得以任何理由把试卷和答题卡带出或传出考场。

在考试过程中,除主考(含副主考)、监考员、省派巡视员以外,其他人员一般不得进入考场,特殊情况需要进入考场的,须经主考批准。考生如厕后回到考场,监考员会在视频监控下用手柄式金属探测器(声音设置为震动报警模式)对考生重新进行检测,确认无违禁物品后,考生方可进场继续考试。需注意的是,考生交卷出场时间不得早于每科目考试结束前30分钟。考生交卷离开考场后不得再进场续考。

考试结束

考生立即停笔,继续答卷者按违规处理

每科目考试结束前15分钟,会有广播提示“现在离考试终了还有15分钟”。考试终了时,广播会再次提示“考试终了时间到,请考生立即停笔,继续答卷者按违规处理。请将答题卡、试卷、草稿纸按从上至下的顺序整理好放在桌面上,坐在原座位等候监考员收取,待监考员通知离场后再离开考场”。此时,甲监考员会在讲台前注视考生,制止拖答行为,乙监考员先收答题卡并清点,甲监考员收试卷及草稿纸并清点。结束后考生才能离开考场。

在考生离开后,监考人员还有工作要做。甲监考员负责对试卷和草稿纸进行清点,按照座位号从小到大(小号在上,大号在下)的顺序整理好,交乙监考员清点复核,然后一并装入试卷袋中;乙监考员负责对答题卡进行清点,将考生(含缺考考生)的答题卡按座位号顺序(小号在上,大号在下,缺考考生答题卡放在相应座位号)整理好,交甲监考员清点复核,在考场中等待分管副主考检查复核并签名确认,再装答题卡袋密封。

此外,甲、乙监考员还要分别在《考场记录表》上规定的位置签名,并共同将密封后的答题卡袋、试卷袋(内含草稿纸)、《考场记录表》、有记录的《海南省国家教育考试违规行为告知书》存根,通过“封闭式”专用通道直达试卷保管组并办理交接手续。对考试期间暂扣考生用于作弊的物品应及时移交考务组进行登记后,这一科目的考试,才算真正结束。